

工作简报

第72期

青海省城镇燃气安全专项整治工作专班 2025年1月6日

深化燃气安全治理 构建长效管理机制

强化风险防控，全面推进隐患排查整治。根据《青海省安全生产委员会办公室关于深刻汲取事故教训切实做好有关安全生产工作的通知》要求，为进一步做好城镇燃气、供热行业安全工作，坚决防范和遏制燃气事故发生，青海省住房和城乡建设厅下发了《关于进一步做好城镇燃气供热行业安全风险隐患排查整治的通知》，要求各地突出元旦、春节等重要时间节点隐患排查整治值班值守和信息报送工作，从提高政治站位，增强防范化解燃气行业安全风险的责任感；突出防控重点，立即开展燃气行业风险隐患排查整治；严格督导检查，加强燃气行业安全宣传教育；强化应急处置，完善燃气安全事故应急预案；落实主体责任，确保燃气安全措施落实到位；建立长效机制，持续推动燃气安全工作等六方面开展工作。切实加强冬春季安全生产工作，全面排查治理城镇燃气各类安全隐患，严厉打击

各类燃气违法违规行为，确保全省城镇燃气安全生产形势平稳有序。

全力以赴抓整治，多措并举保安全。按照群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作要求，省城镇燃气专项整治工作专班坚持人民至上、生命至上，紧盯重点环节，聚焦燃气安全“气、瓶、阀、管、管网、环境”等重点问题，系统推进八大任务落实。自全国城镇燃气安全专项整治行动开展以来，我省燃气专班全力推动专项整治工作开好局、起好步，严防死守城镇燃气安全。省级专班报送的燃气安全整治简报3次被《全国燃气专班工作简报》采纳并印发全国。截至1月3日，全省检查企业单位26731家，排查进度99.92%，发现隐患21248处，整改隐患21195处，整改率99.75%。促民生，加速老化管道更新改造，制定《青海省城市燃气管道等老化更新改造项目专项治理工作方案》，实施20个更新改造项目，目前已完工10个，累计完成投资6.82亿元，改造户内燃气设施5.49万户，燃气管道及相关基础设施多项关键指标显著提升。

对标先进经验，构建燃气长效管理机制。根据住房城乡建设部城市建设司发布的全国城镇燃气安全工作报告汇编，省燃气专班坚持对标先进，积极学习借鉴各省、自治区、直辖市及典型城市在燃气安全治理方面的优秀做法和治理效能，进一步谋划2025年工作思路和推进措施。2025年省级专班将围绕“预防为先、处置为重、长治为本”的工作原则，谋划推进燃气管

道全生命周期安全管理、燃气管道第三方挖断事故预防等突出问题，逐步建立健全燃气安全长效机制，强化各方的安全教育培训，有效提升可能影响燃气设施安全的第三方责任主体的安全责任意识，从源头上减少燃气管道破坏事故的发生。在燃气安全治理过程中，针对农村燃气安全管理等新业态、新领域，深入查找农村燃气运行中存在的短板弱项，研究制定切实可行的指导政策。通过持续开展的燃气安全宣传教育活动、定期对农村燃气用户开展安全检查和技能培训，推广适宜农村使用的安全型燃气设备，切实增强农村居民的用气安全意识。同时，指导企业加强与村委会、基层组织的联动，建立起“政府引导、企业负责、村民参与”的农村燃气安全保障机制，指导建立村级燃气安全协管员制度，计划将每个用气村配备一名经专门培训的燃气安全协管员，第一时间科学处置突发问题，有效补齐农村燃气用户安全用气应对突发事件能力不足的短板，做好农村燃气安全的第一“吹哨人”，全面提升农村燃气安全运行能力水平。

下一步省燃气专班将强化责任担当，继续防范化解燃气安全风险为重点，深入推进隐患排查整治工作。全面贯彻落实《关于进一步做好城镇燃气供热行业安全风险隐患排查整治的通知》要求，切实加强冬春季燃气安全管理，全面覆盖隐患排查，强化整改落实。进一步完善督导机制，强化“暗访—督导—回头看”闭环管理，对重点企业和区域开展专项检查，确保整治工

作落地见效。同时，持续推进老化燃气管道更新改造项目，加快建设进度，提升基础设施安全保障水平。注重宣传教育，深入开展燃气安全“进社区”“进农村”“进校园”活动，提升群众安全意识。针对第三方挖断事故等突出问题，研究制定专项政策，推动构建燃气安全长效机制。省燃气专班将加大监督检查力度，严格落实值班值守制度，保障元旦、春节期间燃气安全形势持续稳定。

抄报：何录春常委、李宏绪副秘书长

抄送：省纪委监委第四监督检查室、各市（州）人民政府、城镇燃气安全专项整治工作专班、省级各成员单位

青海省城镇燃气安全专项整治工作专班

2025年1月6日印发

拟稿人：赵悦熙